



胜利日

纪念中国
人民抗
日战
争

80周年

青岛荣光

“即墨城第一连” 战旗亮相九三阅兵

早报9月3日讯 9月3日上午,北京天安门广场上,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行。在盛大的阅兵仪式上,80面战旗格外引人注目,其中“即墨城第一连”的战旗吸引了无数人的目光。

记者从即墨区委党史研究中心了解到,“即墨城第一连”是一支英雄连队,其前身是胶东军区十三团八连,1941年4月曾被山东纵队第五旅授予“钢八连”荣誉称号。1945年8月,在解放即墨城战斗中,该连英勇善战,率先突破城墙,为解放即墨城立下赫赫战功,因此被胶东军区授予“即墨城第一连”荣誉称号。

“即墨城第一连”不仅仅是一面旗帜,更是一段用鲜血写就的历史,一支英雄连队的铁血传奇,承载着胶东大地烽火连天的抗战记忆。“即墨城第一连”战旗的亮相,不仅仅是对这支部队历史功绩的肯定与彰显,更是对那段抗战历史的深切回望与铭记。

时光回溯到1945年,那是中国抗日战争即将取得最终胜利的关键时刻。8月9日,苏联对日宣战的第二天,中共中央毛泽东主席发表《对日寇的最后一战》的声明,号召中国军队配合盟军作战,对日本侵略军发动全面反攻。8月15日,日本宣布无条件投降,但仍有不少据点的日军和伪军负隅顽抗,纷纷逃入即墨城,导致城内兵力迅速膨胀。

8月26日晚,在兄弟部队的紧密配合下,十三团对盘踞在即墨城拒不投降的日、伪军发起了猛烈进攻,这是十三团从红军游击队开始的战斗历程中第一次发展到强攻设防坚固、数千敌人守备的县城。而以刺刀见红闻名的“钢八连”,则肩负起了攻城突击连的重任。战斗打响后,八连战士们如离弦之箭,迅速从西北角突入到城墙下。面对高达9米多的城墙,他们巧用高杆炸药包,在城墙上成功打开一道缺口。突击组长、四班长徐脉风率先攀梯登上城墙,王兴业、陈路芳、于秋菊等战士也紧随其后,毫不犹豫地向即墨城纵深挺进。

4名战士如出山猛虎,用手榴弹连续两次打退敌人的反扑后,再用刺刀扎向敌人。4人坚守在突破口附近,敌人上来一批刺倒一批,一连刺倒了十多个敌人,巩固了突破口,使后续部队顺利突进。经过数小时的鏖战,至凌晨3时许,十三团全歼守敌3000余人,解放了即墨城。战后,八连被胶东军区授予“即墨城第一连”荣誉称号。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢
袁超)

早报9月3日讯 9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。在这场盛大的典礼中,来自崂山区北宅街道的“00后”女生杨艺也参加了阅兵方队。杨艺2020年在临沂大学就读期间参军,进入中国人民解放军仪仗司礼大队服役,2022年退役后重返校园继续学业。

在进入部队前,杨艺作为临沂大学国旗护卫队的一员,与国旗结下不解之缘。退役复学后,杨艺担任第十四届临沂大学

阅兵场上 青岛力量



刘容秀



齐李晨



李子菡



杨艺

在阅兵场上展现青春担当

早报9月3日讯 9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。在这场盛大的典礼中,青岛科技大学学生李子菡,青岛农业大学学生齐李晨、刘容秀等多名驻青高校大学生参加阅兵方队,接受了党和人民的检阅。

“当我站在长安街上,以最挺拔的姿态接受检阅时,心中澎湃的是对祖国最深沉的祝福:愿我们伟大的祖国繁荣昌盛,国泰民安!”李子菡是青岛科技大学唯一一名参加九三阅兵的学生,当谈到阅兵训练的场景时,李子菡说:“训练场上,我们迎着晨光起步,伴着星光收队,汗水无数次浸透戎装。每一个动作都经过千锤百炼,每一步踏响都凝聚着无数次的重复与坚持。我们把五彩斑斓的生活融进绿色方阵,用青春的蓬勃朝气,展示着新时代的巾帼风采。”

来自青岛农业大学人文社会科学学院2023级的本科生齐李晨,在此次阅兵式上担任民兵方队队员兼教练员。作为民兵方队的一员,齐李晨对自己的要求始终如一。为了练好军礼刀入鞘这一动作,她的

左手虎口一次次被划破,被血浸染的手套达100多副,这是她留下的“奋斗印记”。

齐李晨表示:“如今想起训练场上的点点滴滴,最深刻的不是‘零误差’的标准,而是队员们眼里的光。从互不熟悉到默契十足,从动作生涩到整齐划一,我们用正步丈量着‘坚持’的意义,也在彼此的陪伴里读懂了‘责任’二字。当受阅队伍最终走过天安门广场,激发的是奋斗热情,振奋的是民族精神,希望我们能传承力量,一路向前。”

来自青岛农业大学人文社会科学学院2022级的本科生刘容秀,是此次阅兵式上民兵方队的一员。刘容秀紧握钢枪望向天安门的那一刻,涌动的热血几乎要冲破胸膛。“我们胸前徽章上的金穗和枪口的光一同闪烁,我听见自己的心跳与方阵步伐共振。当战机呼啸掠过、人民欢呼鼓掌,我更加懂得我们守护的不仅是今天的盛世,更是先烈用鲜血换来的山河无恙。我要传承军队优良作风,践行忠诚于党、奋斗强军的铮铮誓言,继续守护山河锦绣、家国盛景。”刘容秀说。

(青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾)

崂山姑娘正步走过天安门

国旗护卫队队长,毫无保留地将部队里学到的技能带回到学校,带领护卫队取得2024年中国大学生升旗交流展示赛三个一等奖等荣誉。

阅兵当天一早,杨艺的母亲姜翠英便陪同家中长辈守在电视机前,共同观看九三阅兵直播。当民兵方队缓缓行进时,一家人激动地望着画面中杨艺的身影,一同分享这份骄傲。“这孩子从小要强,没想到

今天能在天安门前接受党和人民的检阅,这是我们全家的光荣。”杨艺的姥爷姜纯文笑着说。

“此刻的心情无比激动!大半年训练的汗水与泪水,终于化作了今天的喜悦。祝福伟大祖国越来越好!”姜翠英看着自己用手机抓拍的电视上女儿的照片时,语气中满是自豪。(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁)本版照片均为受访者提供